
Esercitazione Link-layer



Es. 1

• Due host in due reti diverse possono avere lo stesso indirizzo di livello 
di collegamento (MAC)? 
• E lo stesso indirizzo di rete (IP)?



Es. 2

• Quattro stazioni sono collegate ad un hub in una rete Ethernet. Le 
distanze tra l’hub e le stazioni sono rispettivamente di 300m, 400m, 
500m e 700m. Qual è la lunghezza di questa rete quando dobbiamo 
calcolare il tempo di propagazione?



Es. 3

• Le stazioni di una rete ALOHA puro inviano frame da 1000 bit alla 
velocità di 1Mbps. Qual è il tempo di vulnerabilità per tale rete?

L=1000b
R=1Mbps
Tempo vulnerabilità= 2*Ttr

Ttr= 1000/1*106 = 1*10-3 = 1 ms
Risultato= 2ms



Es. 4

• Assumendo che il ritardo di propagazione in una rete broadcast sia 
5𝜇s e che il tempo di trasmissione del frame sia 10𝜇s

1. Quanto impiega il primo bit per raggiungere la destinazione?
2. Quanto impiega l’ultimo bit per raggiungere la destinazione dopo 

che è arrivato il primo?
3. Per quanto tempo la rete è occupata da questo frame (vulnerabile a 

collisioni)?



Es. 5 

• Qual è l’effetto massimo di un rumore di 2 ms sui dati trasmessi alle 
seguenti velocità?

1. 1500 bps
2. 12 kbps
3. 100 kbps
4. 100 Mbps
Risposta
1. 2*10-3 s * 1500bps = 3 bit



Es. 6

• Ci sono solo tre stazioni attive in una rete Slotted Aloha: A,B,C.
Dato uno slot di tempo ogni stazione genera un frame rispettivamente 
con probabilità pA=0.2, pB=0.3, pC=0.4
1. Qual è il throughput di ogni stazione?
2. Qual è il throughput della rete?
Risposta:
1. TH(A)=pA * (1-pB) * (1-pC) = 0.2 * 0.7 * 0.6 = 0.08


